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Взаимосвязь развития мышления и речи 
у детей дошкольного возраста
Ребенок  рождается  не обладая ни мышлением,  ни речью. Познание окружающей действительности начинается с ощущения и восприятия отдельных конкретных предметов и явлений, образы которых сохраняются памятью. На основе практического знакомства с действительностью, на основе непосредственного познания окружающего складывается у ребенка мышление. Решающую роль в формировании мышления ребенка является развитие речи. Речь - это активный инструмент мышления. Информацию, которую нельзя передать с помощью органов чувств,  можно передать только с помощью речи. Развитие речи влияет на развитие мышления и всех познавательных процессов (памяти, внимания, восприятия), а развитие мышления развивает речь. Таким  образом,  мы видим, что все психические процессы тесно взаимосвязаны между собой. 
При выполнении заданий на развитие речи мы развиваем умственные способности ребенка и наоборот. Развитие мышления и речи у детей происходит не само собой. Этим руководят взрослые, воспитывая и обучая ребенка. Опираясь на опыт, имеющийся у ребенка, взрослый передает ему знания, сообщая ему понятия, до которых он не смог бы додуматься самостоятельно. Под влиянием воспитания ребенок усваивает не только отдельные понятия, но и отработанные человечеством правила мышления. Подражая взрослым и следуя их указаниям, ребенок постепенно приучается правильно строить суждения, правильно относить их друг с другом, делать основные выводы.
Детям с ОНР (общее недоразвитие речи) свойственна леность мысли: им не хочется думать. Именно по этой причине они нередко отказываются от выполнения задания со словами: «Я не знаю, не умею». В то же время при участии взрослых они вполне способны сделать то, что им предлагают.

Помогают развитию мышления и речи многие упражнения и дидактические игры: «Найди общее и различие между картинками», «Скажи наоборот», «Назови одним словом», «Собери историю» и др. При организации игр необходимо непосредственное общение ребенка со взрослым. И помните, что мышление не может успешно развиваться без языкового материала.

